

不忘初心 矢志成才

——在 2017 级本科新生开学典礼上的讲话

校长 黄庆学

(2017 年 9 月 9 日)

亲爱的 2017 级本科新同学：

大家下午好！

今天，我们相聚晋商故里、学府新城，为 2017 级本科新同学举行开学典礼。首先，我谨代表学校，向全体新同学表示诚挚的祝贺和热烈的欢迎！

同学们，你们在实现人生“转型升级”时，选择太原理工大学求学深造，我们深感荣幸和欣慰。这两天，我陆续见到了不少新同学和家长朋友。从你们的脸上和与家长朋友的交谈中，我能深刻体会到你们对眼前这所大学的无限憧憬和深深期待，也能深刻感受到来自学生、家庭和社会的沉甸甸的责任。太原理工大学全体教师将会以毕生的心血、高尚的师德、务实的态度和常新的知识，履行传道、授业、解惑的神圣职责！

同学们作为太原理工的新一届学子，应该深刻了解这座百年学府的历史与文化。太原理工大学的前身是始建于 1902 年的国立山西大学堂西学专斋，是我国最早成立的三所国立

大学之一。一个多世纪以来，太原理工大学始终高擎“科学、民主”旗帜，努力营造“开放、包容”氛围，形成了“敢为人先、敢于竞争、勇于胜利”的传统精神，是国家“211工程”重点建设大学、教育部首批“卓越工程师教育培养计划”高校，入选“全国首批深化创新创业教育改革示范高校”“国家创新人才培养示范基地”。

作为一所以工为主、理工结合、多学科协调发展的高等学府，太原理工大学正向新的更高目标迈进。今年以来，学校在“双一流”建设中取得重大进展，标志着太原理工大学以强劲势头，开启了创建高水平国际化创新型大学的新征程。我相信，在这里，你们将耳濡目染“求实、创新”的校训文化，熔铸理工大人特有的精神品质。在这里，由院士、杰青、教授等高端人才组成的师资队伍将助推你们的成才梦想，包括国家重点实验室培育基地、国家地方联合工程中心、国家级实验教学示范中心等在内的高精尖平台将助力你们的创新实践，涵盖品德修养、身心健康、职业发展、创新能力四条主线的“生涯导航”教育计划将伴随你们的成长之路。在这里，你们还将有机会见证CUBA、CUFL健儿们奋力拼杀、不言放弃的“战狼”精神；还有可能在“晓明研究室”、机器人团队、晋豹车队等创新团队，与大师携手，在“螺丝钉之家”“爱心家园”以及社会实践的过程中接受教育；食堂里、宿舍中，你们还将体会到来自“五毛钱鸡蛋”和“楼长

妈妈们”的关怀关爱。这里还有绿草茵茵、河水清清的美丽校园会让你们身心更加愉悦。总之，作为正在向“双一流”快速迈进的高等学府，太原理工大学必将为你们成长成才创造良好条件、搭建广阔平台、增添无穷力量！

同学们，你们通过高考成功步入大学，一定对未来有这样或那样的规划和梦想。作为你们的校长和老师，我想请同学们永远保持对梦想的不懈追求，不忘初心，矢志成才。现在，我谈三点，与同学们共勉。

一是要勤于修德，养成崇高的爱国情怀。教育的根本任务是立德树人，做人做事首要的是崇德修身。修德，既要立意高远，又要立足平实。要立志报效祖国、服务人民，这是大德，养大德者方可成大业。《大学》中讲到：大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。明德就是大德，就是以天下为己任，关心国家、关心人民、关心世界，以国家利益、人民福祉为自己的终生追求。

著名地球物理学家黄大年教授在他 2015 年 4 月 7 日的朋友圈中分享了邓稼先先生的事迹，写道“看到他，你会知道什么才能称之为‘中国脊梁’，当你面临同样选择，你是否会像他那样，义无反顾”。是的，黄大年做出了与邓稼先同样的选择，他秉持科技报国理想，毕生致力于祖国富强、民族振兴和人民幸福，为我国教育科研事业做出了突出贡献。这是大德；

钱学森先生留美期间就已成为世界一流的火箭专家，归国时遇到了重重困难，但他始终心系祖国和人民，历经千辛万苦，终于回到了祖国，不仅以严谨和勤奋的科学态度，为人类进步做出了卓越的贡献，更以报效祖国的崇高理想，诠释了一个科学家的中国灵魂。这是大德。

同学们，希望你们在今后的成长道路上，树立鸿鹄之志，勇于登高望远，常怀爱国之情，报效祖国，回报人民。祖国的强大离不开你们，中华民族伟大复兴的中国梦需要你们全程参与、为之奋斗，同学们一定要担当起国家和民族赋予的历史重任，不辱使命，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中，书写无愧于时代的壮丽篇章。

二是要学思践悟，养成主动的学习习惯。2017级本科新同学，绝大多数将首批进入基础学院实施“专业招生、大类培养”，我们将在强化通识教育、人文教育的基础上，积极推广启发式、互动式教学模式，扎实推进创新创业教育，不断扩大二次选专业的比例，不断增加推免研究生和出国留学学生的数量，充分调动广大学子的积极性和创造性，努力培养德才兼备、基础扎实，富有人文素养与创新精神和实践能力，具有国际视野的高素质优秀人才。

同学们一定要主动学习，在学习中寻找快乐，在学习中发现真谛。我相信，成功一定属于那些锲而不舍、持之以恒的人；同学们一定要主动思考，在思考中寻找答案，在思考

中发现真理。孔子曰：学而不思则罔，思而不学则殆。学习贵在钻研、贵在思考，知识只有入脑入心、思考领会，内化为自己的思想，才能增长才干，转化为人生的力量；大学四年的学习会有很多实践内容，同学们一定要主动实践，在实践中检验真理，在实践中创造未来。实践是检验真理的唯一标准，学到的任何知识，都应该在实践中加深认识，在实践中修正理解，在实践中寻找发掘事物的本质和内涵。

同学们还要主动感悟，在感悟中成长进步，在感悟中升华思想。理须顿悟，事须渐修，获取真理需要“踏破铁鞋”的努力，更加需要“柳暗花明”的顿悟。感悟可以在意识上由模糊而清晰，在认知上由现象而本质，在思想上由迷惑而醒悟，对事物或道理的认识实现质的飞跃。

三是要勇于吃苦，养成坚韧的意志品质。最近，我通过阅读《习近平的七年知青岁月》，对习总书记的成长之路有了更加深刻的感悟。总书记1969年下乡插队，在山大沟深、土地贫瘠、自然条件非常恶劣的梁家河村开荒、种地、铡草、放羊、拉煤等，但他不忘学习，始终坚持苦读深思，经常挑灯夜读到凌晨。陕北七年正是他“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤”的人生第一站，是他读懂人生、读懂中国的重要起点。七年的农村生活，使他对改变国家、人民、民族的命运增添了毅然决然的抱负和担当。

同学们，从收到录取通知书的那天起，同学们就一定畅

想：将拥有怎样的大学生活？在这里，我最想要告诉大家的是，大学生活仍然是要吃苦的！前段时间，教育部陈宝生部长来山西考察，也专门提到要教育我们的学生会吃苦、敢于吃苦，“不吃苦，裤子破了没人补”。吃苦是人生必备的能力，该吃的苦一定要吃到位，酸甜苦辣都要尝，苦中有乐，苦有收获。我们一定不要在应该吃苦的年龄选择安逸，不要在该奋斗的阶段放弃追求。我们太原理工不乏这样的鲜活事例：男篮、男足，先天条件不占优势，但是凭着不怕吃苦的打拼精神，都登顶了全国总冠军；还有我们的机器人团队、晋豹车队等一系列创新实践品牌，也都是理工大人靠着不怕吃苦的精神，用一步一个脚印的坚持拼搏奋斗得来的。同学们一定要向他们学习，不失朝气锐气，不畏奋斗之苦，养成坚韧品质，努力成为太原理工创新实践的新生力量！

我在哈佛大学访问时了解到，他们有的学生每周的学习时间超过了100个小时，他们吃饭的时候捧着书、排队的时候捧着书，除了睡觉其它时间几乎都在学习。书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。如果我们无法保证足够的学习时间，就无法保证良好的学习效果，更无法从中得到意志品质的锻炼。学校在大力加强学风建设的过程中，已经对保证学习时间提出了明确的要求。希望同学们要努力做到！

亲爱的同学们，青春是人生的黄金时代，体力、智力都进入了人生的最佳状态，思考人生、追求未来、憧憬理想、

创新拼搏都进入了人生高峰期。青春是用来奋斗的。希望你们一定要珍惜韶华，潜心读书，努力用知识武装自己，用实践锻造人生，在集体的熔炉里锻炼成长，让生命有温度、有知识、有眼界、有价值，用青春与智慧扬起理想的风帆，开创更加美好的未来！

谢谢大家。